

退伍“老兵”“闲事”管了一辈子

□记者 张啸

一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事。

在菏泽，黄承友四十余年坚持学雷锋的故事，就像天上的繁星，数不清也道不完。

少年时，他就开始到生产队义务劳动，帮助村里的老人；当兵服役，他处处为战友和百姓做好事；1978年到地方工作至今，他坚持见义勇为、助人为乐，用一生践行雷锋精神。

“退休后，我依旧没闲着，就想为百姓做点力所能及的事。”日前，年近古稀的黄承友告诉记者。他家里挂满了锦旗，每面锦旗背后，都是一个感人的故事。

疾恶如仇的“编外警察”

“那时候满腔热血，为士兵补鞋、修东西，啥都干。”1974年，黄承友入伍后，只要有空闲，就到附近群众家，挑水、扫院子，照顾孤寡老人。

年幼时在心里埋下学习雷锋的种子，逐渐成为他为人处事的生活习惯和行为方式。

离开部队后，黄承友来到菏泽一家工厂保卫科工作。

作为保卫科长，他却常常“不务正业”，带着保卫科

的同志到农贸市场、商场等公共场所，协助公安机关抓扒手、斗歹徒，成为外人眼中的异类。而这个保卫科长家的玻璃，经常是刚换好又被人砸碎。在工厂保卫科工作16年，他协助公安机关义务抓获众多不法分子，挽回群众经济损失不计其数。

对这位“编外警察”，当地群众交口称赞。1994年，当地公安部门报请上级批准，将“当过兵”的他正式调入警界，并破格提拔为市公安局开发区分局副局长。



黄承友(右一)在警务室与百姓交流

爱管闲事的“人民卫士”

2003年抗击“非典”时，黄承友临危受命担任菏泽火车站检查站指挥长，每天工作16个小时以上，连续72天没回过家。两个多月下来，他脸上曝起一片片青皮，嗓子也喊哑了。“幸亏在部队时打了一个好底子。”回忆那段往事，黄承友淡然一笑。

当了公安局副局长，黄承友照样有管不完的“闲

事”。一天，黄承友和妻子刘雪娥外出办事。出于职业敏感，他发现拥挤的人群中，一名男孩把手伸向了路人的裤兜。黄承友立即上前，抓住了对方。带到派出所后询问得知，男孩不满14周岁，父亲病故，母亲患有重病，因打架被学校开除后流浪街头。当晚，黄承友将小男孩领回家，

一连几个晚上谈心，同时多次与学校沟通协调，让少年重返学校就读。待完成学业后，黄承友又帮他找到工作。

2012年，黄承友听说牡丹区某社区的一位居民因患有精神疾病，被家人关在一间小屋里长达6年。为了帮助这位患病居民，黄承友四处奔走协调。最终，患病居民被解开锁链送往医院治疗。



实地走访

四处奔波的退伍“老兵”

退休后，黄承友爱管“闲事”的性格一点也没变。在大家讨论路遇车祸帮不帮、倒地老人扶不扶的时候，黄承友却从来不考虑这个问题，他总是用实际行动回答：“我来！”

2014年6月27日早7时

许，在定陶区临商路段，一辆轿车和摩托车相撞，摩托车驾驶员范某某被撞，当场休克。路过此地的黄承友拨打急救电话，在救护车到达后，更是把伤者送到医院救治，一直照料到伤者家人到来才离开。

2015年3月12日19时许，一老人在城区被机动车撞倒在地，途经此地的黄承友将被撞伤的老人扶到自己的车上送往医院救治。直到老人的家人赶到医院，他才悄悄地离开医院。

2017年5月31日18时

许，一小学生放学回家时被车撞伤后昏迷，肇事者驾车逃逸。黄承友得知此事后，带领受害少年的家人，经过多日走访调查，终于协助公安部门找到肇事逃逸者。

.....

求助车祸伤者、送迷路

老人回家，黄承友嘴里的小事连他自己都说不清楚做了多少。

“闲事”管了一辈子，好事做了一辈子。“除非我走不动了，只要还能活一天，就会继续做好事，让雷锋精神薪火相传。”黄承友坚定地说。

临考前中考生丢失身份证件，户籍民警“马上办好”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

6月14日4时许，一阵急促的电话铃声将熟睡中的曹县公安局邵庄派出所户籍民警董西民惊醒。“你好同志，孩子的身份证丢了，9点就要开始中考，没有证件怕要耽误孩子考试，

请帮帮我们……”

电话那头声音急促，了解情况后，董西民马上告知对方：“不要着急，我马上去派出所办理。”说着，他就从床上爬起来穿上衣服，顾不上洗刷，便从曹县县城开

车赶到十几公里外的邵庄派出所，见到了学生张义鑫和家长。

“孩子的身份证丢了，我们特别着急，根本就睡不着，只好来到派出所求助，看到‘户政服务热线’上有户籍民警的电话，就试着

拨打请求帮助，没想到你这么快就过来了。”见到董西民后，考生家长有些不好意思地说。

“别着急，马上就给你办好，保证让学生顺利进入考场参加考试。”董西民安抚着他们的情

绪。几分钟后，董西民便把办理好的临时身份证明，递到考生手中。问题得到解决，考生的焦虑顿时化解，紧皱的眉头终于舒展开来，对户籍民警热情周到的帮助连声道谢。